

РЕЦЕНЗИЯ
на книгу Б. Иришева «Евросоюз: опыт интеграционной модели»

Председательство Казахстана в ОБСЕ открывает новые возможности для укреплению международного имиджа страны, развитию интеграционных процессов, выявления новых национальных конкурентных преимуществ. В связи с этим особый интерес вызывает новая книга известного казахстанского ученого, доктора экономических наук Берлина Иришева «Евросоюз: опыт интеграционной модели» (Алматы: «Раритет», 2009. 567 с.).

Евросоюз является ведущим игроком в мировой политике, выступая гарантом стабильности и безопасности. Европейская интеграционная модель считается наиболее успешной и продвинутой. Именно в ней воплотились реальные интеграционные атрибуты – единая национальная валюта, единый наднациональный Центральный банк, единое рыночное пространство, единая антимонопольная политика и многое другое. Поэтому опыт формирования и развития Евросоюза представляет практический интерес для всех стран, выстраивающих собственные интеграционные модели в разных регионах.

Для государств постсоветского пространства европейский путь может стать примером последовательного и комплексного подхода к организации новой системы взаимоотношений, основанной на принципах общей ответственности и партнерства. Не секрет, что практика создания интеграционных моделей на территории СНГ свидетельствует об отсутствии долгосрочных эффективных форм экономического объединения. Хотя правительства стран этого региона настойчиво предпринимают усилия организационного характера по созданию различных интеграционных структур, но реального эффекта пока нет.

Предлагаемое научное исследование европейской интеграционной модели может быть полезно именно в обосновании новых перспектив экономической интеграции стран Центрально-Азиатского региона и постсоветского пространства.

Берлин Иришев посвятил свою книгу соотечественникам, выразив надежду, что она может быть полезна широкому кругу читателей, в том числе студенчеству как наиболее прогрессивной и образованной части молодежи.

В монографии рассматриваются основные вехи становления и развития Европейского сообщества. Внимание акцентируется на базовых принципах европейской интеграции: совместной безопасности, либерализации торговли, свободе передвижения всех экономических ресурсов,

единому экономическому пространству. Успехи предопределили постановку в 2000 г. амбициозной цели: создать до 2000 г. самую конкурентоспособную и динамичную державу, основанную на знаниях. Это обусловило разработку новых интеграционных механизмов: координации законодательства стран участниц, совместного финансирования реализации Лиссабонской стратегии (Рамочной программы мероприятий по исследованию и развитию), создание на интеграционном, национальном и региональном уровнях различных экономических и социальных органов, осуществляющих мониторинг и контроль за реализацией национальных программ в рамках Лиссабонской стратегии.

Сегодня Евросоюз находится на стадии серьезных институциональных реформ. Активно обсуждается будущая Европейская конституция, формируются основы общеевропейской законодательной, исполнительной и судебной власти. В данном разделе книги автор последовательно раскрывает эволюционный характер европейской интеграции, выявляя ее движущие силы и противоречия

Следующий раздел интересен в плане перспектив географического расширения Евросоюза. Речь идет о Центральной и Восточной Европе, некоторых государствах бывшего СССР. Турции и других азиатских странах. В XXI в/ перед Европой встал вопрос: каковы должны быть её пределы? Уже сейчас Евросоюз включает 27 стран. В качестве будущих участников рассматриваются Исландия, Лихтенштейн, Норвегия, Швейцария, государства бывшей Югославии, Албания, Беларусь, Украина, Молдова, Россия, Грузия, Азербайджан, Армения, Турция, Магриб, Машрек (Кувейт, Ирак, Сирия, Ливан, Иордания, Израиль, Палестина). Потенциальная Европа может объединить 56 государств с населением 1,031 млрд жителей (с/113).

Количественный рост уже создаёт сложности с организацией управления и функционирования Союза таким образом, чтобы, сохраняя национальную и культурную самобытность, обеспечивать наилучшие условия развития для всех. В связи с этим не утихают споры о будущей архитектуре Европы.

Предлагаются разные варианты. Один из них – усиленное сотрудничество. Принимая во внимание разные возможности и отдельные цели государств-членов, предлагается создание группы участников, активно заинтересованной в раз-

личных формах сотрудничества. Шенгенская зона – яркий пример усиленного сотрудничества (сначала входили 5 стран, затем – 15, еще 9 стран сегодня изъявили желание стать участниками данного соглашения). Следующий вариант базируется на углубленном сотрудничестве в сферах, представляющих особый интерес для отдельных участников в контексте более развитых интеграционных форм. Этот вариант наталкивается на общие законодательные ограничения, особенно, когда речь идет о внутренних рынках. Поэтому углубленное сотрудничество не должно затрагивать общую экономическую политику и политику гражданства Евросоюза, а также не должно приводить к дискриминации или ограничению торговли между странами-участницами.

Наряду со стремлением к более тесной интеграции допускается и вариант отступления от участия. Это сделали Великобритания и Дания в связи с подписанием Маастрихтского соглашения (фиксация обменных курсов и введение единой валюты).

В целом в Евросоюзе предусмотрен широкий перечень форм участия для действующих членов. Возможно применение формулы по выбору, согласно которой каждая страна обязуется соблюдать только ограниченное число общих правил. Благодаря Маргарет Тэтчер в 1991 г. возникла формула «многовекторной Европы», воплотившей право каждой страны на защиту своих личных интересов внутри Европы. Относительно новой формой взаимоотношений является вариант «концентрических кругов». ЕС может состоять из групп государств, входящих в различные блоки, но проводящими общую политику. Каждый блок может отличаться разной степенью интеграции в Евросоюзе. В центре будет располагаться небольшая группа стран – авангард европейской интеграции. Это шесть стран – основателей Европейского экономического сообщества. Именно на них ложится задача по запуску новых витков европейской интеграции. Вокруг них выстраиваются другие блоки стран, которые либо не готовы, либо против сближения в новых формах.

Неопределенность в перспективах институциональной архитектуры будущей Европы создает

благодатную почву и для скептиков, и для оптимистов. Главное – опыт европейской интеграции – не застывшая догма, а основа для выстраивания новых форм и моделей.

Следующие разделы монографии Б. Иришева посвящены различным сторонам функционирования Евросоюза. Раскрываются основы монетарной, бюджетной, фискальной, социальной политики, анализируются угрозы и возможности общей европейской экономической политики в условиях внешних вызовов.

Интересен в связи с этим взгляд автора на влияние глобального финансового кризиса на Европу. Наряду с негативными последствиями кризис объединил и сплотил страны Евросоюза. Правительства продемонстрировали решимость совместно решать проблемы, разрабатывать антикризисные программы и координировать общую экономическую политику, не нанося при этом вреда национальной политике. В результате в период кризиса Евросоюз показал свою реальную сопротивляемость и стабильность в отличие от других интеграционных структур.

В конце книги дана оценка перспективам партнерства Евросоюза и интеграционным объединениям Центральной Азии. Подчеркивается значимость сотрудничества для обеих сторон, особенно в сфере энергетики.

«История успеха Евросоюза во многом связана со стремлением глав правительств и политиков континента к конструктивному диалогу и к искусству компромисса в интересах народов» (с.532). Именно добрая воля лидеров, их способность преодолевать узкие границы собственных краткосрочных выгод позволили европейской интеграции сформировать стабильный, но при этом динамично развивающийся регион, где наряду с сохранением национальной культуры и самобытности складываются условия по наращиванию и улучшению структуры общего производственного потенциала.

Таким образом, новая книга Берлина Иришева воплощает в себе современные направления в развитии теории и практики интеграции, содержит методологические практические выводы для выработки конкретных рекомендаций по развитию различных форм интеграции применительно к любой стране или группе стран.

У.К. ШЕДЕНОВ,
д.э.н., профессор КазНУ им. аль-Фараби

Е.Н. СИДОРЕНКО,
к.э.н., доцент